

## Előfizetési árak:

Egész évre . . . 10 frt — kr.  
Félévre . . . 5 » — »  
Negyedévre . . . 2 » 50 »  
Egy hóra . . . 85 »  
Egyes szám ára 4 kr.

## Kiadóhivatal:

PÉCSETT, Mária-utca 1. sz.  
a kir. ítélőtábla épületével  
szemben,  
hová az előfizetések és a  
lap szétküldésére vonatkozó  
fölszólalások intézendők.

## Szerkesztői iroda:

PÉCSETT, Mária-utca 1. sz.  
a kir. tábla átellenében,  
hová a lap szellemi részét  
illető minden közlemény in-  
tézendő.

Kéziratot vissza nemadunk

## Hirdetéseket

a kiadóhivatal vesz föl.

# PÉCSI FIGYELŐ

## POLITIKAI NAPILAP.

### Ha tetted, tagadd!

Pécs, 1898. október 1.

A modern büntető igazságszolgáltatásnak egyik alapelve, hogy a bűnöst nem szabad tettének beismerésére kényszeríteni, mint ezt a sötét középkor tette a maga kivallatási eljárásával, de a szabad vallomás érvényesülésével az önbeismerés el is vesztette klasszikus bizonyíték jellegét, a modern judikatura csak föntartással fogadja el döntő bizonyítéknak az önbeismerést, de viszont a merev tagadásnak sem tulajdonítja többé azt a mindent megakasztó hatályt, a milyennel az régen birt, hanem keresi a tárgyi bizonyítékokat s azokra támaszkodva ítélkezik a bűnös fölött, tekintet nélkül annak tagadására.

Azonban ha a büntető judikatura meg is változott, nem változtak a bűnösök s a „si fecisti, nega“ elvének gyakorlati alkalmazásával, a körömszakadtig való tagadással iparkodnak ma is még szabadulni a csávából.

Igy tett tegnap Bánffy báró is, mikor Apponyi ráolvasta azt a titkos megegyezést, melyet az osztrák kormányval kvótánk fölemelésére nézve kötött.

Thun gróf a Reichsrathnak előterjesztette a kiegyezési javaslatokat azzal az indokolással, hogy a fogyasztási adóknak az az átutalása, a mely a javaslatban foglaltatik, hogy t. i. a fogyasztási adó annak az államnak kincstárát illesse, a melynek területén az adó alá eső cikk elfogyasztva lesz, a magyar kvóta fölemelésétől tétetik függővé, hogy az osztrák kincstárnak a fogyasztási adók átutalása folytán felmerülő károsodása megfelelő kárpótlást találjon a magasabb magyar kvótában.

Ebből Apponyi s vele együtt minden józanul gondolkodó ember azt a következtetést vonja le, hogy vagy nem felelt meg a valóságnak a magyar kormány az a nyilatkozata, mely szerint ő az osztrák kormányval a kvóta felemelésére nézve megegyezésre nem jutott, vagy az osztrák kormány engedett meg magának hallatlan vakmerőséget, mikor az egyezményes javaslat indokolásában hivatalosan a megegyezés

oly feltételét állítja, amelyre nézve megegyezés nem jött létre.

Bánffy báró erre fölkel s kerekén letagadja, hogy a kvótafelemelésre nézve az osztrák kormányval megegyezett volna s a Reichsrath előtt fekvő javaslatnak erre vonatkozó indoklását egyszerűen az osztrák kormány privát nézetének vagy óhajlásának minősíti, a melyhez neki semmi köze.

Nos hát tegyük fel egy pillanatra, hogy Bánffy báró ezzel a tiszta igazat mondta: mi következik ebből? — Az osztrák kormány hivatalosan kijelenti, hogy a fogyasztási adók átutalását, mit Bánffy az ő javaslatainak fővíványául hirdet, csak oly föltétel alatt nem fogja ellenezni, ha a másik államsfélnek ekként megerősödött helyzete a közös kiadásokhoz való hozzájárulásának fölemelésében megfelelő értékű kifejezést talál, vagyis ha odaadjuk a révén, a mit nyertünk a vámon. Bánffy báró pedig tagadja, hogy ilyen rekompenciában az osztrák kormányval megegyezett volna.

Nos, ha igaz Bánffynak ez a kijelentése, akkor kétségtelen, hogy a kiegyezés egyik leglényegesebb föltételére nézve a két kormány között nem létesült a megegyezés, mert a magyar kormány nem fogadta el azt a feltételt, a melyhez az osztrák kormány a fogyasztási adók átutalásához való hozzájárulását kötötte.

Miként kívánhatja akkor, hogy a két törvényhozás közt létrejöjjön a megegyezés, mikor a két kormány sem egyezett még meg? Mit ér akkor az a magyar törvény, a mely Bánffy báró kiegyezési vívmányát tartalmazza, függetlenül a kvóta kérdésétől, ha a megfelelő osztrák törvényt az ottani törvényhozás csak a magyar kvóta aránylagos fölemelésének föltétele mellett szavazza meg?

Itt tehát az egyszerű tagadás batkát sem ér, mert homlokegyenest ellenkezik az összes idevágó kétségtelen ténykörülményekkel. Mert ugyan ki fogja elhinni Bánffy bárónak, hogy tudomással sem birt arról a föltételről, a melyet az osztrák kormány most hivatalosan közölt a saját törvényhozásával. Képtelenség azt elhinni, hogy

Thun gróf az augusztusi tárgyalásokon ne közölte volna Bánffy báróval, hogy azt az adóátutalást csak azzal a világos kikötéssel fogadja el, ha a magyar kvóta megfelelőleg fölemeltetik. És ha ezt tudva mégis megegyezett Thunnal a kiegyezés keresztülvitelében, már ebben a megegyezésben bennfoglaltatik az osztrák föltétel elfogadása, mert aki elfogadja az eredményt, annak el kell fogadnia a föltételt is.

Az a mosakodás, a mit Bánffy báró véghezvitt tegnap a kvótadeputációkkal, csak a naiv lelkek megtévesztésére lehetett számván, mert aki csak konyit is a törvényhez, az szánalmas vergődésnél egyebet nem lát abban az okoskodásban, hogy a kormány a kvóta fölemelésére nézve ígéretet nem is tehetett, mert ez a kvótaküldöttségek feladata. Hiszen ott van az 1867. évi XII. t.-c. 19. §-a, a mely világosan rendeli, hogy a kvótaküldöttségek, az illető felelős miniszteriumok befolyásával, dolgozzák ki javaslataikat; a kvótafelemelési ígéretet tehát a törvény nem zárja ki s kétségtelen, hogy Bánffy báró ezt meg is tette, kötelezván magát törvényadta befolyását a kvótadeputáció javaslatára oly irányban érvényesíteni, hogy kvótánk az osztrák föltétel szerint „az adóátutalással megerősödött pénzügyi helyzetünk“ figyelembe vételével állapittassék meg s ha a kvótadeputáció esetleg makacskodnék, a kvótafelemelést egyenesen az országgyűlésen keresztülvenni, a hová a kvótaküldöttségek javaslatai meg nem egyezés esetén terjesztendők.

Ilyen ígéretben pedig csak bizhatott Thun gróf, mert azt jól tudja, hogy Bánffynak a magyar országgyűlésen olyan többsége van, a mely mindent megszavaz. Csakis így érthető, hogy a kiegyezési javaslatokat a Reichsrath elé terjesztette, mert afelől biztosítva volt, hogy azt a föltételt, a melyet a javaslatok indoklásában hivatalosan is manifestált, a magyar törvényhozás okvetlenül teljesíteni is fogja.

Hasztalan hát a tagadás, az elvitáztatatlan tények rácafolnak Bánffy báróra, aki különben sem igen szolgált rá, hogy minden szavát szentírásnak vegye a világ

# TAUSZIG ÁRMIN

áruházában Pécsen

a legújabb őszi és téli cikkek: u. m. ruha-  
szövetek, selymek, valamint a legújabb fel-  
öltők és szőnyegek

óriási választékban, jutányos árban  
kaphatók.

s a kiról Apponyi nyílt ülésben konstata, hogy szavainak semmi sulya nincsen.

Thun gróf lehet ügyetlenebb politikus Bánffynál, de hogy nyiltabb, egyenesebb és őszintébb, azt senki kétségbe nem vonhatja. Tapasztalhattuk ezt már az augusztusi tanácskozás eredményeinek közzétételénél, a hol Thun őszintén bevallotta, hogy a Reichsrathal való kísérletezés sikertelensége esetére közösen állapodtak meg a magyar kormányval a további teendőkre nézve, a Bánffy báró kommunikéje pedig úgy szólt, mintha ő csak magamagával állapodott volna meg erre nézve.

Most is, hogy Thun gróf hivatalosan bejelenti, hogy a kiegyezés csak a magyar kvóta fölemelése árán jöhet létre, inkább hihető ez, mint a Bánffy báró tagadása, a melylyel a kvótaemelés ódiomát egyszerűen a kvótaküldöttség nyakába szeretné varrni.

## Hirek.

Pécs, 1898. okt. 1.

### A Lipótmezőről.

Az élet drámájának utolsó jelenetét játszik, szomorú már a játék egy-egy nagy katasztrófa után. Ártatlan bűnhődök-e, vagy rászolgáltak a sorsukra; hiába is keressük az okot. Csak elszorult szívvel látjuk őket, ha véletlenül kivetődünk abba a komor, nagy épületbe.

Szegény szerencsétlenek, szegény élőhaltak! Nincs az ő betegségöknél borzasztóbb nyavalya minden nyavalyák között. De talán csak reánk, örült tetteiknek tanúira nézve. Mert hiszen ők maguk nem tudnak magukról, tetteikről semmit, épenséggel semmit...

Az egyik Ferenc József unokájának képzeletét, fenn hordja fejét s méltóságosan ülve a trónusán (egy karosszéknél), büszkén osztogat parancsokat az ápolónőnek. Azt képzelet, hogy — mikor vizsgálják — az orvosok legfelsőbb kihallgatásra jönnek hozzá, akikől aztán leereszkedőleg tudakozódik udvari személyzete iránt. Ez az udvari személyzet a többi szerencsétlenekből áll.

Kedves gróf, kedves herceg: ezek a meg-

szólításai a férfiak részére. S ha néha-néha egyik »herceggel« összeáll diskurálni s beszél az ő jövőendő birodalma fényéről: az alázatos hódoltság nyilatkozatainak veszi mind azt a sok zagyva beszédet, amit kérdéseire a másik ad válaszul — tengeri-hántásról, krumpli kapálásról, fillokszerapuszitításról.

Van, aki naphosszat legyeket fogdos a falon, s van, aki a kártyaadósságát akarja mindenkitől, akit lát, behajtani; egy másik a gyermekeit siratja, egy harmadik folytonosan énekel, ismét egy, aki egész nap káromkodik és szidja az adóvégrehajtótól a miniszterig az összes »urakata«. »Huncutok az urak, lopnak!« Egyik-másik pedig bős ordításban, vagy keserves jajgatásban tör ki időről-időre.

Amott egy asszony — buskomorságban. Hallgat. Hiába szólnak hozzá, nem hallja, ül a székén, nem mozdul, a száját meg nem nyitja, beszédbe soha senkivel nem egyeledik. Néha aztán mégis megszólal, beszél maga elé, a földre süttöt szemekkel. Ilyenkor tudni kell, hogy a sántát szokta látni, aki el akarja ragadni az ő nagy-bűnös lelkét. Ugy látszik egyről tud: arról, hogy neki meg kell halnia. Öngyilkos akar hát lenni minden áron.

A legfurfangosabb módon keresi a halált. A többi közt egy alkalommal a takaró alatt az ágylepedő szélét hasította le, azzal akarta magát megfojtani. Most meg az éhenhalást választotta a halál eszközüül. Nem eszik magától semmit s csak úgy tudják életben tartani, hogy mesterséges módon, egy tölcserrel összekötött gummicsővel folyékony ételeket vezetnek a gyomrába, még pedig az orrán keresztül, mert a száját erősen összeszorítja. Nagyobb vérvesztés miatt kapta a betegségét.

Egy fiatal leány az ellentétese. Ez meg mindig ugrál, lőt-fut szegényke. Előkelő szülők gyermeke. Szeretett egy fiatal embert, aki meghalt, mielőtt egymáséi lehetek volna. A leányka beleőrült. Eleinte csendes, szomorúan töltötte a szülei háznál napjait, siratta elvesztett kedvesét. Azután elkezdett különcödni, majd féktelenül pajkos lett, kacagott, táncolt, dalolt folytonosan. Nem lehetett otthon tartani, bevitték az örültek házába.

Itt a kórházban is szüntelenül pajkoskodik. Értelmesen, szellemesen beszél, szinte öröm vele társalogni, amíg kissé eszénél van, amíg a rögeszméje hatalmába nem keríti. Ekkor hirtelen olyan mozdulatot szokott tenni, amitől férfinek is arcába szökik a szégyenpir. Várja szegényke a kedvesét, várja türelmetlenül a — nászéjszakát.

ködhetik tovább s hogy a jövőben baj ne essék, arra nemcsak vigyázni fog az egész megye, de garanciát nyújt Ország Lajos is, az ujonnan megválasztott elnök.

Mig a gazdasági egyesület új életre kelt, addig egy másik, hatalmas intézmény most kezdte meg működését a városban. Csaknem javításra szorul a mondat vége, mert nem is a városban, hanem inkább a város végén van a *honvédhadapródiszkola* és sokan nem is igen vesznek tudomást róla, hogy a honvédtiszt aspiránsok már e héten letették a felvételi vizsgát az ujonnan épített, kolosszális épületben, pedig ha egyszer aztán végigvonul a városban a sok egyenruhás, egészséges arcu növendécsapat s különösen ha valami magasabb rangu tiszt mellett *parádé mars*-ban halad el a király-utcában, bizony megakad rajtuk az ember szeme és még köszönhet ennek az iskolának Pécs sok mindent a jövőben, ha a kilátások nem csalnak.

Lám a *jogászság* is komoly munkához látott a héten, megalakult az olvasókör és úgy látszik, hogy komoly irányu munkálkodás indul meg ott is az ideai tanévvel, csak aztán ne legyen szalmaláng ez a most fellobbanó, munka iránti lelkesedés.

Mert munka, az van elég, csak lelkiismeretesen kell a teljesítéséhez fogni. A városban is egész héten dolgoztak, tanácskoztak, hogy kész legyen immár a szervezkedési sza-

Es sokan vannak itt mások is a szerelem áldozatai közül.

Szomorúan hagyja el az ember a nagy épületet és befelé ballagva, a Lipótmezőről, a zajongó, nyezsgő Pest felé, tündödvé kérdezzük magunktól: minek élnek még ezek a szerencsétlenek? Minek él a testük, ha a lelkük meghalt? Ez a szerelmes szép leány is menyével szebb volna menyasszonyi koszorúval a fején, lecsöndesült vérről, sápadt arccal — a ravatalon.

### Napirend 1898. október 2-án és 3-án.

Naptár: vasárnap, okt. 2. — Róm. kath.: Rózsafüz. — Prot.: Leodegar. — Görög-kel.: (szept. 20.) Euszták. — Zsidó: Tischri 16. Luccoth 2. — Nap kél 5 óra 45 perckor; nyugszik 5 óra 20 perckor. — Hold kél 6 óra 4 perckor este; nyugszik 8 óra 41 perckor reggel. — Hétfő, október 3. — Róm. kath.: Kandid vt. — Prot.: Kandid. — Gör. kel.: (szept. 21.) Kodrát. — Zsidó: Tischri 17. — Nap kél 5 óra 47 perckor; nyugszik 5 óra 18 perckor. — Hold kél 7 óra 18 perckor este, nyugszik 9 óra 52 perckor reggel.

Időjárás. Kilátás a központi meteorológiai intézet jelzése szerint: enyhe idő, eső várható.

Színház: vasárnap délután 3 órakor: »Tót leány« népszimű, este 8 órakor: »Ördög mátkája« népszimű; hétfőn este 8 órakor: »Nap és hold« operette.

— (Októberi ájtatosság.) Szirmai hullatja a rózsavirág. Nem diszlik a völgyek ölében, bús szellő nem hordja szét édes illatát. Csak itt-ott maradt még mutatóba, azt is búsan hordtuk gyász-koporsóra, szomorú ravatalra... Hazánk reménye, Nagyasszonya, a magas égből tekint reánk, szegény magyarokra... A hervadás, pusztulás e napjainban a katolikus egyház egy egész rózsakoszorút ad hívei kezébe, a hit virágaiból fonva, hogy illatától megittasulva felülemelkedjék az emberi lélek a köznapiság kormos légkörén, fel oda, hol az örök szépség s igazság, maga Isten lakozik. XIII. Leo pápa 1883. szeptember 1-én kibocsátott köriratában elrendelte, hogy október hó folyamán minden székesegyházban, plébánia-templomban és Máriának, az Isten anyjának tiszteletére emelt kápolnában, a hívők a szt. olvasót imádkozzák. E rendeletnek nevezetes történeti háttere van. A rózsafüzér imádkozása visszanyul a kereszténység első századaiba. Mai alakját a 13. században szt.

bályrendelet s ha a kiszivárgó híreknek igazat lehet adni, már nemsokára a közgyűlés elé kerül.

Pedig még más dolga is volt a héten a város ügyeit intéző főhivatalnokoknak. A pécs-kis-köszegi helyi érdekű vasút ügyében tartott tanácskozások első napján képviselnie kellett a város érdekeit s hogy azt megtehették anélkül, hogy összeütközésbe jöttek volna a tanácskozás többi részeseivel, annak bizonyossága az az együttesen elköltött ebéd, a melyen a város vendégei voltak a tanácskozók.

A tanácskozásnak, illetve közigazgatási bejárásnak különben e hét három utolsó napján is folytatása volt Német-Bólyban, Baánban és Kis-Köszegen, a hova mindenüvé kimentek a vármegye vezértérfaai is, úgy hogy a szegény központ csaknem egészen fej nélkül maradt s a megye ügyeit intézők közül az első *aljegyző* volt a rangban legelső az itthon maradtak közül, a mi azonban nem ugyanazonos azzal, hogy valami baj fordult volna elő a megyeházán, a mint ellenkezőleg — nem fordult elő semmi hiba sem.

Es ha esetleg a közigazgatási bejárás fáradalmi között egy-egy áldomással üditették föl magukat az abban résztvevők, voltak áldomások a városban is a Mihály napok alkalmából, a mikor különösen a főgymnasium kapuján járt ki-be a sok szerencse-kívánó.

Mert bizony az egymásután múló napok

## A „Pécsi Figyelő“ tárcája.

### Heti krónika.

— A »Pécsi Figyelő« eredeti tárcája. —

A hét kezdetével új életre ébredt a megyének is egyik egyesülete, a mely pár hónapra miniszteri rendelet által felfüggesztetett, de a miniszter beavatkozása nélkül sem igen fejtethetett volna ki valami üdvös működést, mert volt elnöke magánál felejtette az egyesületnek nemcsak alaptörvényét és minden egyéb anyagát, hanem még a miniszterium által vásárlásokra adott nagyobb összeget is, melynek erejéig azután az egyesület maradt volna obligóban a miniszteriummal szemben.

Szerencsére az elnököt sikerült visszatérésre bírni a ködös éjszaki vidékről s még az egyesületet illető mindennemű irományok és pénzüsszegek is egy csomagban, hiány nélkül a vizsgálat vezetésével megbízott Lekky István miniszteri titkár kezeihez jutottak, a kinek immár csak az a dolga maradt, hogy az egyetire vonatkozó számadásokat rendezze és számadás, pénzüsszeg csodálatos módon teljesen egyeztek a csomag tartalmával, a gazdasági egyesület ügyei a lehető legnagyobb rendben vannak s talán még előnyére volt ez a kis interregnum, mely után ujult erővel mű-

Domokos sára az i Uj lendü ná 1571 által. A tak élet-tenger n Olaszorsz hogy Ró jában, a foglalja keresztet seget a regeket, Máriának mába; e tok kérj közbenj derült e nál (a k között a a török történt, amint a nyitá abba m idő; sie nek. Ha segítség érkezett amit a dott. Ez háláunn Gergely egész k tette ki név ala herceg met a t dődött kereszt kat, me tak, oly művelts nap) ül ünnepe között már isz befejez B rath jö van Dr az Örd obstruk szerte, az emb len e kívánsá világon egyszerű kat, a a leguj cáfolga A vasárn hogy l ber, a volna mely a merény néhány kül m takra társai tőnbén is sül komolj

Domokostól nyerte, ki az albigenziak kiirtására az imának e nemével harcolt különösen. Uj lendületet nyert a szt. olvasó a Lepantónál 1571. okt. 7-én aratott fényes győzelem által. A kereszténység és a török félhold viték élet-halál tusájakat. II. Selim a földközi tenger nevesebb partjainak meghódítása után Olaszország ellen készült; gögösen hirdeté, hogy Rómában, a keresztény világ középpontjában, a kereszt helyét nem sokára a félhold foglalja el. V. Pius pápa e válságos időben kereszties hadjáratra szólítja fel a kereszténységet a török ellen; felhívta a keresztény seregeket, hogy ajánlják magukat a bold. szüz Máriának, a keresztények védelmezőjének óltalmába; elrendelte, hogy a szt. olvasó-társulatok kérjék Isten anyját, hogy segítse diadalra közbenjárásával a keresztény seregeket. — A derült egü Hellas egyik kikötőjénél, Lepantónál (a klasszikus korban »Naupaktos«) találkozott a keresztény hadak vezére, *Don Juan* a törököknek 224 hadihajójával. Ugyanaz nap történt, hogy V. Pius pápa a reggeli órákban, amint a szt. olvasó imádkozása közben felnyitá ablakját, így kiáltott fel: »Hagyjatok abba minden más dolgot; arra most nincs idő; siessetek a templomba, hálát adni Istennek. Hadseregünk győz. Mária a keresztények segítsége.« Az ütközet végződéséről Rómába érkezett hivatalos értesítések igazoltak azt, amit a pápa elragadtatásban látott és mondott. Ez esemény örök emlékére V. Pius pápa hálaünnepet rendelt, melynek napjául XIII. Gergely okt. hó első vasárnapját tűzte ki. Az egész keresztény világra XI. Kelemen terjesztette ki az ünnepet »Szent olvasó ünnepe« név alatt annak emlékére, hogy savoyai Jenő herceg 1716-ban Péterváradnál nyert győzelmet a török felett. Tudjuk, hogy innen kezdődött a félhold hatalmának hanyatlása; a keresztény Európa lassankint letörte a láncokat, melyek oly soká, oly borzasztóan kintarták, oly kiméletlenül gátolták a civilizáció, a műveltség haladását, terjedését. Holnap (vasárnap) üli a ker. kath. egyház a szt. rózsafüzér ünnepét. A rózsafüzér-ájtatosság egész októ-

között elmúlt a Mihály napja is és esténként már ismét hét órákor szólal meg a napi munka befejezésére intő harangszó.

Bejezést csak a *Dreyfus-ügy* és a *Reichsrath* jövődő sorsa nem tud nyerni, hol útban van Dreyfus hazafelé, hol már el is temetik az Ördög-szigeten s a Reichsrathból is hol obstrukciós, hol ellenkező hírek szállingoznak szerte, úgy, hogy nem tud belőlük kiigazodni az ember s bizony mindenkinek, aki kénytelen e két dologgal foglalkozni, az a legfőbb kívánsága, bárcsak soha ne is lettek volna a világon, amit legfőlebb azok sajnálnának, akik egyszerre nagy politikuskoknak képzelve magukat, a legnagyobb vehemenciával vitatkoztak a legujabban érkezett és egymást folytonosan cáfolgató táviratok fölött.

Amint nem érdemelnek hitelt ezek a vasárnapi politikuskok, épen úgy hihetetlen az, hogy lett legyen Magyarországon olyan ember, aki föltek királyának élete ellen akart volna törni. Még most sem hihető, hogy komoly alappal bíró dolog volt az a gyilkossági merénylet, melyet *Muzsik* és társai terveztek néhány hónap előtt, de következmények nélkül még sem maradt az, legalább a vádlotakra nézve, mert maga *Muzsik* három, — társai pedig két évig elmélkedhetnek a börtönben arról, hogy ilyesminek még a gondolata is súlyos bűn s ha a merénylet elkövetése komoly szándékuk volt, akkor megérdemelnék,

ber hónap minden napján d. u. 6 órákor lesz a plébánia-templomokban. A belvárosban — mint halljuk — *Bitter* Illés, főgimn. tanár mondja az ünnepi beszédet.

— (**A színház építését ellenőrző bizottság.**) Ma délelőtt a pécsi nemzeti színházban megjelent az építést ellenőrző bizottság és megvizsgálta az ott eszközölt javításokat. Ott voltak *Herbert* János gazdasági tanácsos, elnök, *Rauch* János főmérnök, dr. *Vasváry* Ferenc városi másodaljegyző, *Csonka* István, *Hillebrand* Ferenc és *Schlauch* Imre vállalkozók, kik a javításokat eszközölték. A teljesített munkálatok kifogástalanoknak találván, a bizottság javaslatot fog tenni a tanácsnak, hogy a vállalkozók által az elvállalt munkák kifogástalan teljesítésének biztosítására letétbe helyezett összegek azoknak kiutalványoztassanak.

— (**A pécs-kisköszegi vasut.**) Tegnap fejezték be a pécs-kisköszegi helyi érdekű vasut közigazgatási bejárását, melyre vonatkozólag — mint szerdai számunkban megírtuk — kedden kezdtek meg a tárgyalásokat Pécsen a megyeházán s szerdán Német-Bólyban, csütörtökön Bar-Baánban és pénteken Kis-Köszegen folytatták azokat a környékbeli községek küldöttségeivel, a melyek mindannyian örömmel fogadták a hirt, hogy nemsokára már készen lesz a vasut, melynek segítségével könnyen szállíthatják piacra terményeiket és készítményeiket s általában tudatában vannak annak, hogy mily nagy előnyök származnak részükre a vasut kiépítéséből. Az éjjel érkeztek vissza Pécsre *Trixler* Károly alispán, *Kosztits* Kamill főjegyző és *Nagy* Jenő főügyész, a kik a megye képviselőjében mind a négy napon résztvettek a közigazgatási bejárásban.

— (**A jogászság október hatodikai ünnepélye.**) A pécsi jogakadémia polgársága ma délután tartott gyűlésében egyhanguan, nagy lelkesedéssel elhatározta, hogy a tizenhárom vértanu kivégzésének évfordulóját, október hatodikát az eddigiehez hasonlóan, sőt lehetőleg impozánsabban fogja megünne-

hogy egész életüket a börtön sötétjében vezekeljék végig.

Városunkban különben szomorú, őszi napok követik egymást, csendesen hull az eső és az utcán járók száma ugyancsak megfogyatkozott, a sétapálcák otthon hagyatnak és zsebredugott kezekkel, gyors léptekkel haladnak kitérített céljuk felé azok, a kiknek valami dolguk van. Senki sem keresi most már a szabadban a szórakozást, ellenben annál sűrűbb vendégei vannak azoknak a látványosságoknak, melyeket földött helyen szemlélhet végig a közönség.

Ilyen a *Juhász* ügyvéd által rendezett régiségi kiállítás, a melynek nemcsak helybeli, de országos híre, szakértő látogatói voltak és van most is *Hampel* József muzeumi vezérőr, tudományos akadémiai tag személyében.

S a mig itt a régiségekre, úgy a színházban az új tagokra kíváncsi a közönség, a kiknek mindenesetre előnyük, ha új voltak mellett éveik számát illetőleg sem lehet a régiségek közé sorozni őket. All pedig ez különösen a nőtagokra nézve, akik már föltűntek egyszer-egyszer a korzó aszfaltján, mig máttól kezdve egymásután mutatkoznak be esténként a festett falak között s hogy ők megtalálják-e Pécsen, amit attól vártak és viszont megfelelnek-e a hozzájuk fűzött várakozásoknak, azt a következő hetek fogják megmutatni.

(Tsi.)

pelni. Az ünnepély előkészítésére egy bizottságot küldött ki, melynek tagjaivá *Lázár* Gyula jogásznök elnöklete alatt *Berger* Dezső, *Fischer* Béla, *Kocsák* Béla, *Szuly* Aladár és *Makay* István joghallgatók választattak meg.

— (**A régészeti kiállítás tanulmányai.**) A városunkban megtekintésre nyitva álló régészeti kiállításról szakférfiak osztatlanul elismerik, hogy annak megtekintése a tanuló ifjuságnak kiszámíthatlan gyakorlati haszonnal jár. Így nyilatkozott róla a helybeli főgimnázium egész tanári kara is. De nemcsak tanulmányos, hanem érdekes is annak meglátogatása mindenkire, mert nemcsak a szakértő régész, vagy a tanuló találja meg ott, amit keres, hanem minden laikusra is érdekesítő lehet, ha pl. amaz ékszerkövek egy részét, a melyek ma is közhasználatban vannak, így az opált, calcedont, achatot, karniolt s a különböző obsidián nemeket feltalálja ott az ősember feldolgozásában; ha láthatja, miként hasított az ősember magának ezekből a kemény vulkánikus kőnemekből késeket, fegyvereket s egyéb eszközöket. Érdekesen szemlélteti a kiállítás, miként fejlődött a kultúra a római korban, miként dolgozták fel az említett kőnemeket gyűrűbe és egyéb ékszereknek, különösen diszgyöngyöknek.

Bámulatot kelt az a haladás, melyet a vésés, a köcsiszolás s a szobrászat terén a rómaiak kora felmutathat s a melyet a gazdag kiállításban felhalmozott tárgyak oly szépen tüntetnek föl. Valóban a legnagyobb elismerés illeti meg *Juhász* László ügyvédet, hogy oly sok fáradsággal s nem kevesebb költséggel egybeállított gazdag gyűjteményét a nagyközönség okulására ily szép és könnyen áttekinthető elrendezésben közszemlére bocsátotta.

— (**Ujságírók sorsjátéka.**) Tudvalevő, hogy a Budapesti Ujságírók Egyesülete saját segítő alapjának gyarapítására nagyszabású tárgysorsjátékot rendez. A sorsjegyeket a napokban bocsátották forgalomba és máris óriási mennyiségben keltek él. A diszes kiállítású sorsjegyek minden bankházban, pénzintézetnél, pályaudvaron, hajóállomáson, dohánytözsdeben, és nagyobb hivatalban kaphatók és pedig darabonként egy koronáért. A sorsjátéknak hat huzása lesz és minden sorsjegy mindegyik huzásra érvényes. Az első huzás 1899 január 4-én, az utolsó 1899 február 21-én lesz. A főnyeremény 100.000 korona értékű. Összesen 2475 nyereményt sorsolnak ki 250.000 korona értékben. A főnyereményen kívül öt 20.000 koronás melléknyeremény van. A nyereménytárgyakat a sorsjáték kezelésége kívánatra 20% levonással készpénzben visszavásárolja. Mondanunk sem kell, hogy ilyen kedvező feltételek mellett Magyarországon még alig rendeztek sorsjátékot és kétségtelen, hogy a közönség a sorsjegyeket már jóval az első huzás előtt elkapkodja. Ép ezért nagyon is ajánlatos, hogy mihamarabb vásárolja meg mindenki a maga sorsjegyét. A huzások feltétlenül azokon a napokon fognak megtartatni, a melyek a huzásra meg lettek állapítva. Ez szintén egy okkal több arra, hogy a közönséget vásárlásra serkentse, hogy esetleg meg ne történhessék, hogy az, aki sorsjegyet akar venni, már elkésett és sorsjegyet sehol sem kaphat. A sorsjáték kezelősege gondoskodott arról, hogy az ország legkisebb

közsegekben is kaphatók legyenek a sorsjegyek, ha azonban mégis megtörtént volna, hogy valamely helységbe nem jutottak el a sorsjegyek, ez esetben forduljon bárki akár szóval, akár írásban a sorsjáték kezelőségéhez (Budapest IV., Kossuth Lajos utca 1 sz.)

— **(Tanítógyűlés Villányon.)**

Múlt hó 29-én gyűlést tartott a »baranyaváradéki tanító-egylet« Villányon, a róm. kath. iskola helyiségében, melyen szép számmal jelentek meg a tagok és a tanügy barátok, a többek közt ott volt: *Proksch* Arthur villányi körjegyző, *Szokolay* Pál főherceg uradalmi nyugalmazott tisztartó és földbirtokos, *Csató* Gyula gyógyszerész, *Müller* Lajos segédlelkész stb. *Jung* Ferenc egyleti elnök kis-köszegi (battina) ktanító szép emlékbeszédet mondott megboldogult Erzsébet királynéről. Ennek befejeztével tért át a tulajdonképeni megnyitóbeszédre, melyben ecsetelte az egyleti életet és összetartást, továbbá a szocializmus rohamos fejlődésének megakadályozásáról is szolt, miben a tanítókra nagy feladat vár. A boldogult Erzsébet királyné emlékét jegyzőkönyvbe megörökíteni kérte, mit a közgyűlés egyhanglag elhatározott. A megnyitó beszéd után következett az elmúlt tavaszi közgyűlés jegyzőkönyvének fölolvása, melyet *Kész* József egyleti I. jegyző olvasott föl s az kifogás nélkül hitelesített. A jegyzőkönyv fölolvása után következett az elnök több jelentése, melyet a közgyűlés magáévá tett. A pénztár és könyvtár átvizsgálására kiküldött *Müller* Antal és *Stefán* Péter tagok jelentése szerint, azok a legnagyobb rendben találtattak, mi *Skerlec* Lajos pénztárnok és *Horn* József könyvtárnok dicséretére válik. Értekezést »Mily terjedelemben taníttassanak a tizedestörtek mellett a közönséges törtek a népiskolában« címmel *Seiler* Gábor villányi ktanító tartott. *Seiler* eme értekezése nagy munkásságra vall; kimutatta, hogy lehet a közönséges törtek némi mellőzésével a tizedes törteket — mire a mostani világban legnagyobb szükség van — sikeresen tanítani. Eme szép buzgalommal kidolgozott értekezéseért a közgyűlés egyhanglag jegyzőkönyvi dicséretet szavazott meg a felolvasónak. A jövő tavaszi gyűlést Baranyaváron fogják megtartani. Egy óraker a terjedelmes tárgysorozatú gyűlés véget ért. A gyűlés után az összes egyleti tagok és tanügybarátok társas ebédre a *Werlicsek*-féle vendéglőben gyűltek össze, hol az első felköszöntőt *Salamon* József kir. tanfelügyelőre *Jung* Ferenc egyleti elnök mondotta; ezután *Begedy* Kálmán villányi II. jegyző a jelenlevő tanítókra mondott sikerült beszédet. Az ebéd alatt élénk volt az eszmecsere, de a jó kedv még sem volt olyan, mint máskor, mert a rajongásig szeretett Erzsébet királyné halála fölötti országos gyász visszatartotta a jó kedv nyilvánulásait s úgy 5 óra tájt már mindenki csendben hazautazott családi tűzhelyéhez.

— **(Casinói közgyűlés.)** A pécsi nemzeti casinó f. évi október hó 23-án d. e. 11 óraker az egyesületi épület nagytermében rendkívüli közgyűlést tart, melynek egyetlen tárgyát egy megtagadott tagfelvétel folytán beadott felebbezés elintézése fogja képezni.

— **(A fülbevaló eredete.)** Egy keleti rege elmondja a fülönfüggők eredetét: Ábrahámnak sok baja volt családi életében.

Az öreg Sára, a kinek nem volt gyermeke, féltékenykedett Hágárra, Izmael anyjára. Hasztalan csillapította Ábrahám. Nem nyugszom, szolt egyszer Sára, a mig ujjamat annak a leánynak a vérében meg nem áztatom. És mi velhogy Sára erre meg is esküdött, Ábrahám kigondolta azt, hogy átfuratja Hágár fülét és a kicsurgó vért elviszi Sárának. Sárát ezzel Ábrahám csakugyan megörvendeztette. De Hágárt is ki akarta engesztelni s remek aranygyűrűket illesztett az átfurt fülcimpákba. Ez a fülbevaló eredete. Sára azonban, a mint azt a biblia is bizonyítja, azontul még jobban féltékenykedett Hágárra.

— **(A színházi előadások kezdete)** A tegnap délután tartott színügyi albizottsági ülésen *Somogyi* Károly színigazgató azzal az indítvánnyal állott elő, hogy mivel különösen a kereskedő világhoz tartozók köréből igen sokan a színházi előadásokra azért nem járhatnak, mert azok korán kezdődnek ahhoz, hogy ők üzleti ügyeik elvégzése után elég jókor érkezhessenek annak megkezdésére, próbát lehetne tenni a most kezdődő színi szezon alatt az előadásoknak nyolc óraker való kezdésével. Ha az előadásoknak nyolckor való kezdése beválik, akkor esetleg az egész szezon alatt ez a beosztás fog megmaradni, ellenkező esetben pedig ismét fél nyolckor fognak kezdődni bizonyos idő mulva az előadások. A bizottság beleegyezett az igazgató tervébe s egyelőre nyolckor kezdődnek az előadások s hogy megmarad-e így, vagy visszatér a tavalyi rend, az a színház látogatottságától van függővé téve.

— **(Egy praktikus mama.)** Tudvalevő, hogy az amerikai nők távolról sem olyan tartózkodóak és szemérmesek, mint az európaiak, ahhoz pedig, hogy kell férjet vadászni, pláne sokkal jobban értenek. De hát az amerikai mamák is nagyon praktikusak. Egy ilyen élelmes yankee mama legidősebb leánya egy házaspárral, akivel a család baráti viszonyban élt, kékutazást tett Európába. Miután megnézték mindent, ami az ó-világban látható, a kis társaság végre hosszabb tartózkodásra Párisba ment, ahol a csinos és eleven leány körül az udvarlók csak úgy hemzsegték. A yankee miss amellet, hogy igen jól mulatott, belátta, hogy jövőjéről is gondoskodnia kell, kiválasztott tehát a sok udvarló közül kettőt, akik leginkább tetszettek neki, aziránt azonban már nem tudott megállapodni magában hogy a kettő közül melyiket részesítse előnyben. Végre anyjához fordult tanácsért, akitől tíz nap mulva ily tartalmu távirat érkezett: »Tartsd vissza mind a kettőt, mig megérkezem.« És a legközelebbi vonattal meg is érkezett a mama, de nem egyedül, hanem második leánya társaságában, aki lehetett vagy tizennyolc éves és nemrég került ki a nőneveldeből. A praktikus mama kezébe vette a kényes ügyet és oly ügyesen intézte el, hogy alig két hét leforgása alatt mind a két leánya főkötő alá került és a napokbau meg is tartották a kettős esküvőt a párisi amerikai templomban, hol az okos mama alig győzte megköszönni a szerencsekívánatokat, melyekkel a kettős sikerhez ismerősei elhalmozták.

— **(Kézimunka-kiállítás.)** A jövő hó 15-én megnyíló kézimunka-kiállítás, melyet

a pécsvidéki tanítónők egyesülete rendez, festmények kiállításával is egybekötötték. A nagyközönségnek alkalma leend *Szikorszkyné-Zsolnay* Julia urnőnek több festményében gyönyörködni. *Szikorszkyné* művei a bécsi és budapesti műtárlatokon is feltűnést keltettek; egy festményét tudvalevőleg ő felsége vásárolta meg. Műkedvelő hölgyeinknek több érdekes műve is fogja a kiállítást ékesíteni. Városunk hölgyközönsége szép kézimunkákkal élénk részt vesz a jótékonycélu kiállításon. A bizottság kéri az igen tisztelt hölgyeket, ne mulasztják el kézimunkák küldése által eme jótékony cél előmozdítani; hisz annyi ügyes, szorgalmas, finomizlésű hölgygel dicsekedhetik Pécs városa, mint kevés más. A kiállítás a közs. polg. leányiskola tornatermében rendeztetik és okt. 15-ikétől 18-ikáig tart. Minthogy tombolával leend egybekötve, a rendező bizottság kéri a közönséget, hogy nyeresémtárgyak beküldése által a kitűzött jótékony célt elősegíteni kegyeskedjék. A tárgyak október 3-ikától 8-ikáig a közs. polg. leányiskolában (a földszinten) átvétetnek.

— **(Díjnoki állás a postánál.)**

A pécsi m. kir. posta- és táviratigazgatóságánál egy azonnal elfoglalható díjnoki állás van üresedésben. Ezen alkalmazás állandó és 1 frt napidíjjal van egybekötve, mely összeg azonban idővel a körülményekhez képest esetleg föl is emeltetik. A pályázók kötelesek sajátkezűleg irt kérvényüket eddigi foglalkozásuk kimutatása mellett az igazgatóság segédhivatalának vezetőjénél személyesen bemutatni. Csak nagyon szép és gyors írással bírók vétetnek figyelembe; aki németül is tud, előnyben részesül.

— **(Költözködés a városházán.)**

A városháza épületében elhelyezett hivatali helyiségekben költözködtek ma. Célszerűbben helyeztek el egyes hivatalnokokat, hogy ne zavarjanak a felek olyanokat is munkájukban a sok kérdezősködéssel, a kikkel tulajdonképen semmi bajuk sincsen. Jó szolgálatot vélünk tenni olvasóinknak, midőn tudatjuk, hogy milyen hivatalnokok találhatóak most a változtatás folytán más hivatalos helyiségben, mint azelőtt. *Tróber* Aladár dr. főjegyző a volt anyakönyvvezetői szobát foglalta el, az anyakönyvvezetői iroda pedig abban a szobában lesz, hol eddig az első és másod aljegyzők voltak. Az aljegyzők közül *Tichy* Ferenc lent marad a főjegyző mellett, dr. *Vasváry* Ferenc pedig a második emeletre abba a szobába költözik, mely a mérnöki hivatal elhelyezése következtében üresedett meg.

— **(Ismerkedési estély.)**

Későre esik az idén a pécsi jogászság ismerkedési estélye, mert az országos gyász alatt a fiatal-ság nem akart jókedvű mulatozásban résztvenni, különösen olyan előre tervezett, nagyobb szabásu mulatságban, mint a milyen az ismerkedési estély is szokott lenni. Mert ezen az estén ugyan hangos lesz a Nádor vendéglő étterme, a hol az ismerkedési estélyt rendezni fogják. Vig cigányzene mellett fognak ott együtt eltölteni egy estét az öreg és ifju jogászok s bizonyára a tanári kar is meg fog jelenni körükben, a mi csak az est fényét és kedélyességét mozdítja elő. Meg is érdemli a jogászság, hogy kellemesen teljék el ismerkedési estélye, mert csak az országos gyászt megzavarni nem akarván, halasztották ilyen későre azt.

— (**Felolvasás.**) Az Aquinói Szent Tamás-Társaság október hó 5-én, szerdán d. u. 5 órakor Budapesten, a Szent-István-Társulat gyűléstermében rendes havi felolvasó gyűlését tartja, melyen Dr. Szilvek Lajos rendes tag, pécsi tanár a hipnózis mibenlétéről fog értekezni.

— (**Házi tolvaj.**) A Wertheimer C. H. cégnél volt alkalmazásban Angeli József háziszolga, aki azonban mindenféle apróságokat eltulajdonított és pedig különös előszere-ttel dohányt, rumot és más ilyenfélét. Azonban végre is fölfedezték manipulációit és most a rendőrség börtönében hűsöl, a mig ki nem szabják reá megérdemelt büntetését, illetve át nem adják a kir. ügyészségnek.

— (**A hadapródiskola megnyi-tása.**) Okt. 4-én, Ő felsége névünnepe-n lesz a pécsi honvéd hadapródiskola ünnepélyes megnyitója a honvédkerületi parancsnok jelenlétében, az országos gyászra való tekintet-tel komoly csöndben. Minthogy az intézeti ká-polna nem kész, Veni Sancte-val összekötött tábori mise előzi meg az ünnepélyt, azután leleplezik a királynak a szobrát.

— (**Hymen táblája.**) A pécsi anya-könyvvezetői hivatal házasságkötések kihirde-tési tábláján a következő jegyespárok nevei olvashatók:

Requinyi Ede, róm. kath. vallásu, gazda-sági intéző, derzsenyei (Hontmegye) lakos — Schlauch Laura róm. kath. pécsi hajadon.

Károlyi Sándor Ignác r. kath. kir. segéd-

mérnök, pécsi lakos — Thiering Matild ágos-tai vallásu, pécsi hajadon.

Stein Lajos dr. izr. vallásu földbirtokos, pécsi lakos — Alt Ilona izr. vallásu, pécsi hajadon.

Schedivi Ferenc róm. kath. vallásu sütő, pécsi lakos — Budimác Mária róm. kath. pécsi hajadon.

Sándor János r. kath. vallásu vincellér, pécsi lakos — Rupert Rozália r. kath. pécsi hajadon.

Ciegler Ódön r. kath. bahói napszámos — Takács Mária ev. ref. vallásu, bahói ha-jadon.

Till Péter r. kath. pécsi lakos, vasuti munkás — Ciegler Zsuzsánna cseléd, r. kath. pécsi hajadon.

Ditrich Győző cipészsegéd, r. kath. pécsi lakos — Kunszt Erzsébet szászvári, róm. kath. hajadon.

Sórics István kőműves, r. kath. pécsi lakos — Gáspár Mária róm. kath. pécsi ha-jadon, napszámos.

Vukman László pincér r. kath. pécsi lakos — Kristel Mária varrónő, róm. kath. pécsi hajadon.

Pollák Ignác izraelita nyomdász, pécsi lakos — Weisz Julia izraelita hajadon, pécsi lakos.

Sudár György kovácssegéd, róm. kath. pécsi lakos — Molnár Anna bakonyai róm. kath. hajadon.

Hiebert János róm. kath. vókányi lakos — Kaitz Margit rácpetrei, r. kath. hajadon.

Hanc Antal pincemunkás, róm. kath. pécsi lakos — Siér Anna, özvegy Kocsis Já-nosné pécsi lakos.

— (**A pécsi atletikai klub**) ok-tóber hó 9-én délután 3 órakor tartja saját helyiségében (tornacsarnok) évi rendes közgyű-lését. Tárgysorozat: 1. Évi jelentés. 2. Zár-számadás megvizsgálására 3 tagu bizottság kiküldése. 3. Pénztárnoknak a fölmentvény megadása 4. Jövő évi költségvetés megállapi-tás. 5. Régi tisztiker leköszönése. 6. Uj tisztikar megválasztása. 8. Be nem hajtható köve-telések leírása. 7. Indítványok. Este 8 órakor a »Vadember«-szálloda éttermében társas ösz-szejövetel.

— (**Nem lesz drágább a leve-lezőlap.**) Mi is közöltük annak idején a hirt, hogy a levelezőlapok árát a kormány fölemelni szándékozik. Erre nézve a kereske-delemügyi miniszter a pénzügyi bizottságban legutóbb kijelentette, hogy nem tartja célszerű-nek az emelést s rajta lesz, hogy a levelező-lapok ára a régi maradjon.

— (**Tilos a csók.**) Az amerikai had-ügyi kormányzat rendeletet adott ki a csóko-lódzás ellen, a mely a szép és rut amerikai missek körében egyaránt divattá vált. Vala-hányszor ugyanis a kubai szigetekről egy-egy győztes csapat tért haza, a kikötőben mindig egy sereg hölgy várakozott, a kik nyilvános csókkal jutalmazták a »hős« yankeeket. A hő-sökre nézve pedig a legszomorubb az volt, hogy többnyire korosabb hölgyek hoztak a csókok alakjában áldozatot a haza oltárára, másrészt pedig ők betegesen, fáradtan érkeztek meg s ebben az állapotban nem épen vol-

inyükre, hogy még udvarias bókokkal viszo-  
nozzák az amerikai nők többé-kevésbé kedves  
üdvözlését. Ezért tehát a hadügyi kormányzat  
lépett közbe s az amerikai hadsereg rendeleti  
közlönyében egyszer és mindenkorra betil-  
totta a csokolódzást. A csókot tehát rendeleti  
uton beszüntették.

— **(Segítő-egyesületi választá-  
sok.)** Az állami főreáliskola segítő egyesülete  
*Kosztka* György tanár elnöklete alatt alakuló  
gyűlést tartott és a tisztikart következőképen  
alakította meg: elnök: *Misángyi* Vilmos VIII.  
o. t., alelnök: *Krisztián* György VII. o. t.,  
titkár: *Vogl* Andor VIII. o. t., pénztáros:  
*Braun* Kálmán VIII. o. t., jegyző: *Kornis*  
Ferenc V. o. t., ellenőr: *Sasvári* József VI.  
o. t., könyvtáros: *Glass* Mór VI. o. t., bizott-  
sági tagok: *Kain* Lajos, *Tauszig* Aladár VIII.  
o. t., *Heinrich* János, *Schlesinger* Ferenc VII.  
o. t., *Spitzer* István, *Steiner* Mór VI. o. t. és  
*Virág* Gyula V. o. t.

— **(Kedvezményes színházi je-  
gyek.)** A pécsi nemzeti színház igazgatója  
*Lásár* Gyula jogásznök megkeresésére a most  
kezdődő színi szezon idejére is kedvezményes  
jegyeket engedélyezett a jogászság részére és  
a páholyok alatti állóhelyeket kizárólag a jo-  
gászság számára fogja fenntartani az idén is  
ugy, mint az előbbi években. A kedvezményes  
jegyeket a jogásznök által aláírt utalvánnyal  
minden jogász személyesen válthatja meg a  
színházi pénztárnál.

— **(Üres az istálló.)** Arra a szo-  
moru tapasztalatra jutott tegnapelőtt reggel

*Fitt* Ádám rácpetrei lakos, hogy az istálló aj-  
taja fel van törve és abból három darab juha  
eltűnt. Az éj sötétjét felhasználta valami jó-  
madár arra, hogy elhajtsa az állatokat s így  
maradt üresen az istálló. A károsult ember  
feljelentette az esetet a hatóságnál és most  
folyik a nyomozás az eddig ismeretlen tettesek  
után, a kik elhajtották a bégető állatokat.

— **(Az új tánc.)** *Herczenberger* József  
pécsi táncmester egy új táncot tervez bevéteni  
az eddig ismert táncfajok közé. A táncnak  
neve *Levente* és zenéje nemsokára meg fog  
jelenni. Szerzője a táncot a pécsi jogakadémia  
polgárainak ajánlja tisztelete jeléül és a jo-  
gászság ma délután tartott ülésében elhatá-  
rozta, hogy örömmel fogadja a megtisztelte-  
tést és a farsangi multságukon fel fogja venni  
a táncrendbe a *Leventét* is, a mi bizonyára  
elő fogja mozdítani a különben is szép tánc-  
nak minél szélesebb körben való elterjedését.

— **(Inkvizíció Szerbiában.)** A  
szerb igazságszolgáltatás eszközei közé sorol-  
hatjuk legújabbán a homokzsákokat. Ezeket  
Uzica községben próbálták ki és az eredmény  
meglepő volt. *Mitrovics* Nasztasz radikális agi-  
tátort Uzicán elfogták és vallatni kezdték.  
Az volt a vád ellene, hogy antidinasztikus  
röpiratokat szerkesztett. A vallatóra fogott em-  
ber tadadott, mire a bíró jóságosan intette:  
— Hát igazán nem emlékszel fiacskám?  
— Nem én.  
— Azokat a csuf nyomtatásokat nem te  
fabrikáltad?

— Bizony Isten nem.

— No, majd megpróbálom máskép.  
Hátha rosszul emlékszel.

A bíró lefektette a vádlottat a földre és  
egy zsákot töltetett meg homokkal. Mikor a  
zsák megtelt, két ember a levegőbe emelte.  
Nehéz volt, hát leejtették. Arról igazán nem  
tehettek, hogy a jámbor *Mitrovics* épen ott  
feküdt megkötözve, ahova a zsák esett.

— Emlékszel, fiacskám?

— Nem nem . . .

— A zsák újra leesett és a ház előtt  
levők tudomást szerezhetek a keserves kiál-  
tásokból, hogy benn az igazságot kutatják. A  
bíró és a vádlott közt még néhányszor lefolyt  
a rövid párbeszéd, melynek végeztével a zsák  
mindig leesett. *Mitrovics* elunhatta a dolgot,  
mert később nem felelt a kérdésekre. A bíró  
költögette egy darabig, aztán észrevette, hogy  
elpakolt a jámbor. Baj, gondolta, de aztán  
megvigasztalódott:

— Legalább nem ir többé olyan csuf  
dolgokat. Az igazságszolgáltatás legújabb esz-  
köze tehát az első kísérletnél bevált.

Pécs szab. kir. város

### meteorologiai állomása jegyzetei

1898. október 1. reggeli 7 órakor.

Barometer (redukált) = 57.3 mm. (emelkedő.)  
Hőmérsék = 14.2 °C

» maximuma: 18.1 °C

» minimuma: 14.9 °C

Párányomás: 11.8 mm.

Relatív nedvesség: 98%

Felhőzet: 10° N 6. ●

Szélirány s erő: ○

Csapadék 24 órai: 10.5 mm. eső.

Enyhe, esős.

Dr. Czifra.

Lapunk mai számában közzétett Tauszig Armin hirdetésére felhívjuk t. olvasóink figyelmét.

### A PÉCSI NEMZETI SZÍNHÁZ jövő heti műsora.

Vasárnap, okt. 2, d. u. 3 órákor: *Tót leány*, népszínmű; este 8 órákor: *Ördög mátkája*, népszínmű.  
Hétfő, okt. 3: *Nap és hold*, operette.  
Kedd, okt. 4: *Mozgó fényképek*, vígjáték.  
Szerda, okt. 5: *Susanne*, dramolette és *Szép Galathea*, operette.  
Csütörtök, okt. 6: *V. László*, tragédia.  
Péntek, okt. 7: *Cigánybáró*, operette.

### Művészet, irodalom.

○ **Odry Lehel hangversenye.** Nagy sikerrel hangversenyzett a napokban Odry Lehel, a nagyhirű opera-énekes Makón. Előadását egy szegedi művész, Meák Gyula kísérte. Odry Lehel műsorát nagyrészt Leöwe balladáit képezték, amiket ő ismertetett meg a magyar zenevilággal. Megkapó, nagy hatást keltett a művész éneke. Az előadott darabok közül 5 volt Leöwetől való, egy Wágnertől, egy Hubaytól s egy Schumann Róberttől.

○ **Az Ember Tragédiája Párisban.** Madách Imre halhatatlan remekművét Bertha Sándor franciára fordította s benyújtotta a párisi Porte St. Martin színháznak. A színház előadásra elfogadta a darabot s költséget és fáradságot nem kimélve, most készül az előadásra. A darab iránt nagy az érdeklődés s a színház úgy hiszi, hogy elsőrangú színházi eseménye lesz ez az előadás az idei párisi szezonnak. Beavatottak dicsérik a pazarul szép díszleteket s a korhű jelmezeket. Nem érdektelen ez alkalommal megemlíteni azt sem, hogy míg Párisban az eredeti tragédiára készülnek, addig a páratlan Bécs egyik elmés fia paródizálta az Ember tragédiáját s az egyik külvárosi színház most szintén készül a magyar remekművet a bécsiek izlésének megfelelően eltorzítva előadni.

○ **A „Zenélő Magyarország“ zongora és hegedű zenemű-folyóirat** ép most megjelent XIX. füzeté tartalmazza a következő zenemű-ujdonságokat: I. *Gaál Ferenc*. Merengés. Reverie. Ábránd. Erzsébet királyné emlékének. II. *Truppel Károly* »Felhők közül egy kis csillag haldokolva integet«, magyar dalt. III. *Fehér Aladár* »La bella Marietta«, lengyelkét. IV. *Greizinge Iván* »Nottornó«, hegedűre zongora kísérettel. Ily rendkívül gazdag tartalommal jelenik meg a »Zenélő Magyarország« minden egyes 20 kros füzeté, miért is minden zongorázó és hegedűsnek, ki a legjobb magyar dal-, műdal-, couplé-, salon-tánc-zenét s hegedű-ujdonságokat birni óhajtja, figyelmébe ajánlhatók e zenemű-folyóirat havonként kétszer megjelenő, 10—10 oldalt tartalmazó füzetéi. Egy negyedévben 6 füzet 60 oldal tartalommal 1 frt előfizetésért kapható s a mostani számmal lejárt III. évnegyed füzetéi együttesen kaphatók, vagy a most meginduló IV. évnegyedre előfizetések intézendők a »Zenélő Magyarország« (Klöckner Ede) zeneműkiadó-hivatalába, Bpest, VI. Csengery-utca 62/a., honnan megismerésre mutatványszámot ingyen és bérmentve küldenek.

### Országgyűlés.

**A képviselőház ülése október hó 1-én.** (A »Pécsi Figyelő« eredeti távirata.) A képviselőház mai ülésén *Szilágyi Dezső* elnök több bejelentése után következett az elnök választás. *Berzeviczyre* 105, *Horánszkyra* 2 szavazatot esett; az ellenzék nem szavazott.

Beadták ezután a szavazatokat a Ház bizottságaiban megüresült tagsági helyekre. A választási eredményt a legközelebbi ülésen fogják kihirdetni.

*Bánffy* miniszterelnök ezután indítványozza, hogy miután kedden a király névnapja lesz, szerdán pedig a főrendiházban tárgyalják a királyné emlékének törvénybe iktatásáról szóló törvényjavaslatot, a képviselőház a legközelebbi csütörtökön tartson ismét ülést.

*Hentaller* figyelmezteti a miniszterelnököt, hogy a legközelebbi csütörtökön nemzeti gyász napja van, az aradi vértanúk halálának évfordulója.

*Polónyi* véleménye szerint a miniszterelnök mai indítványából ismét csak az tűnik ki, hogy a kormány nem tudja a Házat foglalkoztatni.

*Lukács* Gyula tekintettel a csütörtöki gyásznapi, a legközelebbi ülést péntekre indítványozza kitűzteni, mert ha október 4-ike a lojalitás ünnepe, úgy a 6-ika a kegyelet ünnepe.

*Bánffy* Dezső elfogadja *Lukács* indítványát, habár annak indokolását nem is teszi magáévá.

Erre az elnök a legközelebbi ülés határnapjául október 7-ikét tűzi ki.

Ezután *Percei* belügyminiszter válaszolt *Simának* és *Mócsynak* régebbi keletű interpellációira.

### TÁVIRATOK.

— **Mit osinál Dreyfus?** (A »Pécsi Figyelő« eredeti távirata.) A párisi *Figaro* szerint *Dreyfus* még mitsem tud a pörének revíziója érdekében indított egész mozgalomról. Még óreinek sem szabad ujságot olvasni. *Dreyfus* egészségi állapota egyébként kielégítő.

— **Eszterházy petárdája.** (A »Pécsi Figyelő« eredeti távirata.) Egy *Strong* nevű ujságíró azt állítja, hogy *Valsin-Eszterházy* két levele van birtokában. Az egyikben egy petárdáról ír *Eszterházy*, a melyet későbbre tartogat.

*Strong* szerint a nagy petárda alatt *Eszterházy* az a vallomása értendő, hogy a borderónak ő a szerzője.

Másik levelében azt írja *Eszterházy*: »Cserben hagytak engem, jogom van hát védekezni.«

### Budapesti börze.

— Reich Jenő és Társa távirati jelentése. —

Bpest, okt. 1.

A budapesti gabona-börze árai ma a következők:

*Búza*, őszre: 8.80; későbbi szállítás: —.—  
*Tengeri*, őszre: 4.59. — *Rozs*, őszre: 7.40. — *Zab*, őszre: 5.70.

Az értéktőzsdén az áruk a következők: *Osztrák hitelrészvény*: 353.80. — *Magyar hitelrészvény*: 380. — *Allamvasut*: 349.50.

Nyilt-tér. \*)

# Dr. GÁL JENŐ

fog- és szájspecialista  
új takarékpénztári palota.

Rendel d. e. 9—12; d. u. 2—6-ig.

Laptulajdonos Felelősszerkesztő  
SZAUTTER GUSZTÁV PLEININGER FERENC  
TAIZS JÓZSEF  
kiadó.

## Hirdetések.

1482. sz. Ellend község elöljáróságától.  
I. 1898.

### Korcsmaház bérbeadása.

Ellend község alulírott elöljárósága ezennel közhírré teszi, hogy a község tulajdonát képező

## korcsmaház

a hozzá tartozó melléképületekkel együtt három egymásután következő évre, azaz: 1899. évi január hó 1-től 1901. évi december hó 31-ig terjedő időre **Ellend község házában 1898. évi október hó 12-én délelőtt 8 órákor** megtartandó nyilvános árverésen haszonbérbe fog adatni.

Az árverési föltételek a berkesdi körjegyzői irodában megtekinthetők.

Ellenden, 1898. évi szeptember hó 28-án.

Elöljáróság.

## Azonnal eladó vagy bérbeadó.

125 waggon acél bányasin, folyóméterenként 5—12 kg. súlyig.

2000 folyóméter szállítható vágány 60 mm. magas, 5 kg. nehéz sinekből acéltalpakra szerelve, 500 mm. nyomtávolság.

150 darab szekrénykocsi 2 kbm. ürtartalommal, 760 mm. nyomtávolságban, kő, répa, vagy más tárgyak szállítására.

25 drb szekrénykocsi 1 3/4 kbm. ürtartalommal, 760 mm. nyomtávolság, vasaljazattal, kő, répa és más tárgyak szállítására.

200 drb buktató kocsi 3/4 kbm. ürtartalommal, 600 mm. nyomtávolságban, föld, homok és más tárgyak szállítására.

8 darab mozdony 760 mm. nyomtávolságban, 30—50 HP. 2 és 3 csatlós.

3 darab mozdony szabványos nyomtávolságban.

Ezen tárgyak nagyobb része a transversalis műépítésnél az alföldön voltak bérletben és az építési helyeken jelenleg megtekinthetők.

ORENSTEIN és KOPPEL

Budapest, Felső-erdősor 24. sz.  
(Andrássy-ut sarkán.)

## Ház eladás.

A belvárosban és a központ közelében — **egy 10 szoba, 3 konyha, 3 kamara, nagy pince** és egyéb mellékélységekből álló —

# egy emeletes ház

igen előnyös fizetési feltételek mellett szabad kézből, mérsékelt áron eladó.

Bővebb értesítést a kiadóhivatal ad.

1481. sz. *Berkesd község elüljáróságától.*  
I. 1898.

## Korcsmaház bérbeadása.

Berkesd község alulírott elüljárósága ezennel közhirrre teszi, hogy a község tulajdonát képező

# korcsmaház

a hozzá tartozó melléképületekkel együtt, három egymásután következő évre, azaz: 1899. évi január hó 1-től 1901. évi december hó 31-ig terjedő időre **Berkesd községénél 1898. évi október hó 9-én délután 2 órakor** megtartandó nyilvános árverésen haszonbérbe fog adni.

Az árverési feltételek a berkesdi körjegyzői irodában megtekinthetők.

Berkesden, 1898. évi szeptember hó 28-án.

**Repka József** körjegyző. **Tarr József** bíró.

6193. sz.  
tlkv. 1898.

## Árverési hirdetmény.

A sásdi kir. járásbíró, mint tlkvi hatóság közhirrre teszi, hogy **Weiner Lipót** és **Rajnold József** végrehajthatóknak, **Szabó József** k.-szekcsői lakos végrehajtást szenvedő elleni 18 frt 65 kr. és 55 frt 44 kr. tökekövetelés és jár. iránti végrehajtási ügyében a sásdi kir. járásbíró területén lévő, **Kapos-Szekcső** határában fekvő, a k.-szekcsői 197. sz. tjkvben † 1690. hrsz. szőlő és szántó préházzal 206 frt; ugyanezen tjkvben † 1692. hrsz. szőlő és szántó préházzal 206 frt becsárban és az 1881: LX. t. c. 156. §-a értelmében egészben, — ugy a k.-szekcsői 198. sz. tjkvben † 1691. hrsz. szőlő és szántó préházzal **Szabó Józsefet** illető fele részére 206 frtban az árverést ezennel megállapított kikiáltási árban elrendelte s hogy a fentebb megjelölt ingatlanok az 1898. évi november hó 26. napján

21785. szám.  
1898.

## Hirdetmény.

A **Pécsi közpórháznak** 1898. évi november hó 1-től 1899. évi octóber hó 31-ig terjedő időre szükséges

## liszt-szállításának

biztosítása iránt **1898. év október hó 8.-án délelőtt 9 órakor a gazdasági tanácssteremben** zárt ajánlati tárgyalással egybekötött nyilvános árlejtés tartatik.

Felhivatnak tehát pályázók, hogy **100 frt** bánatpénzzel feszerelt zárt ajánlataikat **legkésőbb 1898. évi október hó 7.-én déli 12 óráig a polgármesteri hivatalnál** nyujtsák be, vagy a bánatpénz letétele mellett a szóbeli árlejtésen vegyenek részt.

A feltételek **Herbert I. gazd. tanácsnoknál** betekintheők.

Pécsett, 1898. évi szeptember 20-iki tanácsülésből.

## A város Tanácsa.

## Előnyös bútorbevásárlási forrás!

T. cz.

A nagyérdemü közönség szives tudomására hozom, hogy

## asztalos üzletemet

rövid időn belül végleg feladom, miért is a raktáromban levő kifogástalanul készült szép **bútoraimat** a lehető legjutányosabb árban eladom.

Raktáromban kaphatók: ebédlő és hálószoba bútorok, úgy díszes asztalok, ágyak, szekrények, székek s más bútorok, úgy fényezett mint fénymázosak.

Bútoraim mind újak s kiváló szolidsággal készitvék. Kérem a vásárló közönség szives látogatását s vagyok

teljes tisztelettel

**Miszury József,**

bútorasztalos,

**Kossuth Lajos-u. 17. sz.**

Csász és kir. udv. szállító.



Kizárólagos szabadalom.

!! Egy kísérlet elég !!

# EXSICCATOR

— de Ritter.

Fontos földbirtokosoknak, háztulajdonosoknak, szőlőbirtokosoknak, gyárosoknak, bõrgyáraknak stb. **Mindegyikük penészgombát és faldnedvességet gyökeresen kiirt,** úgy, hogy ezek többé nem kerülhetnek felszínre. **10.000 elismerés!** Ezen szer a kontinens minden hasonló szerét felülmulja.

Ismertetés ingyen.

Iroda: Bécs, III. Parkgasse 10.